
例題１
次の計算をしなさい。

（１）

（２）

（３）

（４）

（５）

答え （１） （２） （３） （４） （５）

[例題１の解説]
分数のかけ算では分母どうし、分子どうしをそれぞれかけ算します。

（例）

（１）

(別解)

先に約分してかけ算をします。
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（２） 帯分数は仮分数に直してかけ算します。

（３）

(別解)

（４） 5を として計算します。

（５） 6を として計算します。

(別解)

1
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3
×

1
2
＝
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1
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＝
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＝
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＝
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＝
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＝
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＝
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例題２
次の計算をしなさい。

（１）

（２）

（３）

（４）

（５）

（６）

答え （１） （２） （３） （４） （５）16（６）

[例題２の解説]
分数の割り算ではかける数の分母と分子の上下を逆にしてかけ算します。

ぎゃく

分母と分子の上下を逆にした分数を逆数といいます。
ぎゃくすう

（例） を計算します。

の逆数は です。

8
9
÷

2
3
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4
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4
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（１）

(別解)

9と3、2と8を約分してから計算します。

（２）

(別解)

（３）

(別解)

8
9
÷

2
3
＝

8
9
×

3
2
＝

8×3
9×2

＝
24
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÷
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（４） 1を として計算します。

（５） 8を として計算します。

（６） 3を として計算します。

(別解)

1÷
10
7

＝
1
1
×

10
7

＝
1×10
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＝
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＝1
3
7

1
1

8
1
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＝
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例題３
次の計算をしなさい。

（１）

（２）

答え （１） （２）5

[例題３の解説]

（１）

※ できるだけ先に約分してから計算したほうがかんたんです。

（２）
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例題４
それぞれ式についてアはイの何倍であるかを求めなさい。分数で答えなさい。

（１）

（２）

（３）

（４）

答え （１） 倍（２） 倍（３） 倍（４） 倍

[例題４の解説]

（例） のときアがイの何倍であるかを求めます。

と が等しいのでともに1になると仮定してアとイを求めます。
か てい

のとき ア＝

のとき イ＝

よって が の何倍であるかを求めます。 (倍)

※ のとき ア＝ です。このようにある分数にその分数の逆数をかければ1になります。

計算しても求めることができますが、覚えておきましょう。
おぼ

1
3
×ア＝

1
2
×イ

2
2
5
×ア＝イ×1
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（１） でともに1になると仮定してアとイを求めます。

より ア＝

より イ＝

よって ア÷イ＝3÷2＝ (倍)

（２） でともに1になると仮定してアとイを求めます。

より ア＝

より イ＝

よって ア÷イ＝ (倍)

（３） でともに1になると仮定してアとイを求めます。

より ア＝

より イ＝

よって ア÷イ＝ (倍)

1
3
×ア＝

1
2
×イ

1
3
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3
1
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2
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（４） でともに1になると仮定してアとイを求めます。

より ア＝

より イ＝

よって ア÷イ＝ (倍)

ポイントまとめ

・分数のかけ算では分母どうし、分子どうしをそれぞれかけ算します。

・分数の割り算ではかける数の分母と分子の上下を逆にしてかけ算します。
ぎゃく

・分母と分子の上下を逆にした分数を逆数といいます。 の逆数は です。
ぎゃくすう

・ある分数にその分数の逆数をかければ1になります。
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